



**:- Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica :-**

**El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.**

## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.--Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 11 de febrero de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª 6.ª, y 8.ª Divisiones y Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y cañón. Se pasaron a nuestras líneas 30 milicianos con armamento, y varias familias que huyen de la zona roja.

División de Madrid.—En Madrid se ha realizado un avance de nuestras líneas hacia el Este. Las columnas cruzaron el Jarama y a viva fuerza obligaron al enemigo a retroceder, dejando en nuestro poder un centenar de muertos, dos carros de asalto rusos y cuatro averiados.

En la Ciudad Universitaria el enemigo llevó a cabo un fuerte ataque con fuerte preparación artillera. Fué rechazado con grandísimas pérdidas y gran cantidad de muertos, entre ellos dos oficiales de Asalto. En uno de los carros de asalto que cayeron en nuestras manos al atravesar el Jarama fué hallado el cadáver de un capitán francés.

#### EJERCITO DEL SUR

En Málaga nuestras columnas se dedicaron a limpiar de enemigo diferentes pueblos, habiéndose recorrido hoy los de Monda, Coín, Alofaina, Alcaudín el Grande y Araudín de la Torre. Anoche se ocupó Motril. En este último punto se ha castigado mucho a los rojos, que huyen desordenadamente.

En Málaga, donde la vida se normaliza, nuestras autoridades se han apoderado de un taller importantísimo en el que cargaban balas de fusil y cañón.

En Ronda se han acogido a nuestras tropas unas 300 familias.

En Granada se han presentado a nuestras fuerzas un sargento y 11 soldados procedentes del campo rojo.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el frente de Madrid se ha derribado un caza rojo que cayó en nuestras líneas.

En el frente de Motril nuestros aparatos de caza entablaron combate con la aviación enemiga derribando dos Potez, uno de los cuales cayó al mar.

Salamanca, 11 de febrero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Ayer prosiguió el avance de nuestras fuerzas en el sector del Jarama

Las tropas nacionales vadearon el río y se apoderaron de seis tanques rusos

### Brillantísima actuación del tabor de tiradores del Ifni

En la madrugada de este día espléndido se reanudaron las operaciones en el sector del Jarama. Tres columnas, al mando directo del general Varela, partieron de La Marañososa, Coberteras y Gozques. Manda la primera columna Barrón, que avanza por la izquierda; la del centro Buruaga, y la de la derecha Asensio. La acción comenzó con una admirable acción de la artillería, que batió duramente bastante tiempo la orilla enemiga del Jarama, cooperando eficazmente la aviación. El enemigo que ocupaba las trincheras sobre la margen del río, las abandonó precipitadamente al no poder resistir el durísimo bombardeo de que fué objeto.

Poco antes de las ocho de la mañana, el Tabor de tiradores del Ifni, que manda Alonso, se descolgó de las posiciones que ocupaba y en formidables galopadas, pasó el río Jarama por el trozo que corre entre el puente del Rey y el Porcal. Nuestros jinetes, sin vacilación, se apoderaron de la orilla enemiga del Jarama. Los rojos no pudieron aguantar el empuje de nuestros soldados de Ifni, que coronaron las primeras alturas, cubriendo así el paso del Río a la Infantería, que inmediatamente vadeó el Jarama en medio de entusiastas gritos. Nuestros infantes se instalaron en las mismas trincheras, que antes tenían los rojos.

Hasta la hora de telegrafiar este primer despacho, la resistencia enemiga es muy inferior a la que se esperaba, ya que de cuantas operaciones de guerra se pueden imaginar, la

que ofrece siempre mayores dificultades es el paso de un río, y más cuando éste es de la importancia del Jarama.

Hemos pasado ya al otro lado de la carretera de Valencia, que desde esta mañana está a nuestra retaguardia.

Apenas nuestras fuerzas vadearon el río, se apoderaron de seis tanques rusos.

En estos momentos nuestras guerrillas y escuadrones avanzan en olea-

das formidables por las viñas que ocupan casi todo el término de Arganda, y se instalan con toda seguridad en el escarpado de las tierras de labor, conocido con el nombre de Casa Pajares, habiendo desbordado ya la carretera que va del puente Arganda a Colmenar de Oreja, cubriendo las primeras cotas altas de 680 metros, siendo por lo tanto el declive del terreno muy pronunciado, a más de áspero.

Nada detiene a los nuestros, que

en esta jornada, cuya importancia militar es extraordinaria, dan muestra si cabe, de mejor espíritu que nunca. Lo más difícil está ya logrado.

No quiero cerrar este primer despacho sin subrayar la actuación brillantísima de la caballería, cuyo papel en el día de hoy ha sido de extraordinaria importancia. Con unos jinetes tan valerosos, grito yo al cerrar este despacho, después de un jubilosos «viva España», «viva el Ejército español».

11-2-37.

## Ocupación, casi sin resistencia, de S. Martín de la Vega

Huyeron los dos mil milicianos que lo defendían

Ciento diez cadáveres rojos encontrados en monte Pajares

### Notas oficiales para la Prensa

La columna Barrón fué la primera que pasó el río a medio día, incluso la artillería, y siguió avanzando con rapidez. A los dos tanques rusos, antes inutilizados, hay que añadir otros cuatro tanques más, que quedaron en nuestro poder. Dentro de uno de ellos estaba el cadáver del conductor, de nacionalidad francesa, cuya documentación quedó en nuestro poder.

Las primeras fuerzas que pasaron el río divisaron a unos jinetes rojos que guarnecían sus márgenes, y que quisieron huir, pero fueron alcanzados por las granadas de nuestros cañones, y unos fueron muertos, otros derribados de sus caballos. Las tropas de la primera columna se instalaron en Pajares, en cuyo vértice encontraron 110 cadáveres. Aquí fué donde encontraron más resistencia. El avance prosiguió en dirección Es-

te y Sur, por el puente de Arganda y Morata de Tajuña. Por dos veces fueron las columnas nuestras visitadas por los cazas rojos, que fueron ahuyentados por nuestros antiaéreos. Pero cuando intentaron descender para huir de las granadas, un moro con su fusil hizo fuego contra un caza rojo, que vino a tierra, cayendo casi al mismo lado de los tanques.

La columna del centro pasó el río por el mismo puente que la de Barrón. Los rojos intentaron volar el puente, pero no llegaron a conseguirlo, aunque sí quedó inclinado el último trozo, lo que regocija a nuestros soldados el pasar por esa especie de montaña rusa que le han proporcionado los marxistas. La columna que más resistencia encontró fué la de Asensio, aunque tomó casi sin disparar un tiro el pueblo de San Martín de la Vega. Los rojos volaron el

puente y bombardearon sus aparatos a nuestras fuerzas.

Dos señoras de este pueblo nos han manifestado que dos mil hombres defendían antes el pueblo, pero que después de la caída de Ciempozuelos, los cundió el desaliento entre ellos, y poco a poco huyeron del pueblo. Más arriba existe otro puente, que aún defienden los milicianos rojos. A la hora de abandonar el puesto de mando, ya casi de noche, los rojos comenzaban a abandonar las trincheras que están junto a él, y probablemente se dejará para mañana el pasarlo.

La jornada de hoy es muy importante, no sólo por los resultados obtenidos desde el punto de vista militar, sino también porque se ha ad-

(Continúa en la 4.ª página)



**El señor**

# DON ALBERTO ZANCAJO OSORIO

## ABOGADO

### Brigada de Artillería

Murió por Dios y por la Patria en La Marañososa (Madrid), el día 8 del actual

A los 26 años de edad

**D. E.**

Su afligido hermano don Agustín (Alférez del Tercio); tíos, primos y demás familia,

Ruegan una oración por su alma.

Arévalo 12 de febrero de 1937.

Maestro y... nada más

XI

Nunca se ha dado más amplia libertad en la escuela a los niños, ni se ha destacado tanto su personalidad como la que le han concedido los modernos sistemas educativos y le han dado los nuevos métodos pedagógicos.

Yo soy, desde luego, partidario de que el niño, dentro del régimen de disciplina de la escuela, tenga libertad para ejecutar sus trabajos, para preguntar cuando quiera saber, para contestar con desenvoltura cuando le preguntan, para ayudar en la obra escolar, como un buen compañero, al que necesite su auxilio, para obrar siempre sin miedo a una reprimenda o a un castigo, sin la presión de la mirada de su maestro, sin coacción de ninguna especie a fin de que se manifieste tal cual es, para que su estudio, lo conozca a la vez, lo aprenda, lo conciba en la escuela, como en la familia, como en toda la sociedad, una Libertad; pero una libertad obediente a la Ley, que es lo que verdaderamente nos hace ser libres; una libertad obediente a una Autoridad que es la que hace cumplir la Ley; una libertad que llene de alegría y satisfacción al niño cuando éste cumple con su deber.

Ahora bien; como en la escuela laica los conceptos de Ley y Autoridad, más que confundidos y embrollados, estaban suprimidos, se vino a sacar tan de su quicio la libertad del niño y se le dió tan desmesurada dimensión a su personalidad, se planteó con ello en la escuela una serie de problemas de solución, no sólo difícil, sino imposible. Y es natural que así sucediera. Porque relegada a segundo término la figura del maestro a quien se le mermó la autoridad que su ciencia y su experiencia le daban para regir a la grey escolar infantil, y destacada ésta a un primer plano, se originó un trueque de papeles entre los personajes que intervienen en la obra educadora, si que también un resultado opuesto al que debe perseguir aquella obra.

Si en la escuela, como en cualquier otra sociedad, el que debe ejercer la autoridad tiene ésta mediada o pasa a ser subordinado, y, el que debe obedecer coge el mando, ¿qué pasará? Pues que el orden se convierte en confusión, la obediencia en insubordinación; la normalidad, en desorden; la autoridad, en tiranía; la disciplina en anarquía y toda la escuela en un Babel.

Y entonces el niño deja de ser niño para convertirse en un tiranuelo voluntarioso y caprichoso, y como tiene la necesidad pegada a su corazón, aunque Rousseau diga lo contrario, al querer libertarse del yugo de la obediencia y de la subordinación, se hace él mismo la primera víctima al quedar esclavizado por los caprichos de su ciego orgullo, y por las desordenadas pasiones que su corrompida naturaleza pide satisfacer.

Y el maestro, mermada su autoridad, deja de ser maestro y viene a ser otra víctima de sus diminutos tiranuelos que, como no logran satisfacer sus gustos y caprichos, agotarán todos los medios imaginables para hacerlo rabiar y hacerlo sufrir. Bien claro nos lo han dicho esas protestas colectivas de niños, esas manifestaciones de rebeldías, esas huelgas escolares que destacaban comisiones ante las autoridades para remover y castigar a los maestros por el más fútil pretexto... Todo esto ya estaba muy extendido en nuestro país, desgraciadamente, y no faltará, quizá, algún compañero que me lea que no haya sentido de cerca los efectos de esta excesiva libertad. Y es porque la escuela en esas condiciones no puede dar otros frutos, porque como deja de ser escuela, su obra es no solamente inútil, sino, perjudicial.

Pues bien, compañero, maestro español. Es necesario que el niño vuelva a ser niño, que la escuela vuelva a ser escuela y que el maestro sea maestro y... nada más.

Máximo Pérez.

DE LANZAHITA

Pro patriotismo

Organizado por la Juventud Femenina de Falange Española, y con la entusiasta colaboración del médico titular don Casto Martín, y el joven maestro nacional que reside en ésta, don Antonio Esteban, se celebró una velada teatral a beneficio del Glorioso Ejército Nacional.

El pueblo, que acudió en masa a la representación, mostró un encendido entusiasmo y patriotismo difíciles de superar, subrayando con sus aplausos el sacrificio y buena voluntad de los artistas, a tal extremo que fué preciso repetirla durante tres días, para satisfacer el ardiente deseo de los vecinos en general.

Merecen destacarse estas pruebas, con el mayor elogio, signos evidentes de un elevado patriotismo y admiración sin igual hacia el Ejército salvador y su ilustre caudillo Franco, que marcan en este pueblo el resurgir de una nueva vida, por la que caminan con el ánimo firme y alegre en todos los actos, como el presente que acabamos de reseñar.

Y por último, hacemos resaltar nuestro agradecimiento a todos los señores que desinteresadamente nos facilitaron cuanto fué preciso para el fin que nos proponíamos.

Nuestros perdones a este grupo de falangistas que tan maravillosamente desempeñaron su cometido y cuya reseña individual omitimos por falta de espacio.

¡Arriba España! ¡Viva Franco! Un artista, Juan José García.

Notas barraquñas

Cuando se confirmó la tarde del lunes 8 la gran victoria obtenida por el Ejército del Sur con la brillantísima ocupación de la bella ciudad del Mediterráneo fué tal el entusiasmo del vecindario que encauzado por las autoridades cristalizó en una gran manifestación, no obstante la ventisca que azotaba insistentemente, que saliendo de la Comandancia, recorrió las calles principales de la simpática población, alternando los vivas al Generalísimo, a España, al general Queipo de Llano, etc., etc., con la entonación de los himnos de Falange, JAP y Legionario, cantados entusiastamente por todos.

Con la cooperación entusiasta de los antiguos pertenecientes a la extinguida banda municipal se formó una charanga que salió airoso en su papel interpretando varias partituras de su antiguo repertorio así como repetidas veces la «Marcha real» que era escuchada con el mayor respeto y entusiasmo.

Presidían la manifestación los punteros señores sargento de la Guardia civil, comandante militar, el comandante accidental del puesto de la Guardia civil, el Ayuntamiento y funcionarios.

Luego de recorrer las principales calles se dirigió a la casa rectoral desde una de cuyas ventanas el incansable señor párroco dirigió su elocuente palabra a la muchedumbre que con delirante entusiasmo respondía a los vitores con que dió fin.

Continúan las manifestaciones de entusiasmo.—Solemne Misa y Te Deum.—Procesión cívica a San Juan de la Nava

A la mañana siguiente a las nueve y media se congregó el pueblo de nuevo con mayor entusiasmo si cabe y desde luego con mucha mayor solemnidad a lo que contribuyó la espléndidez del día, pues contrastando con la nevada que parecía inminente la noche anterior, lucía un sol de primavera anticipada.

Se organizó en la plaza con el siguiente orden: habría marcha un retrato del Generalísimo Franco seguido de los niños de la Escuela graduada en correcta formación militar; los de la de Párvulos y las de niñas, éstas y aquéllas dirigidos por sus celosos Maestros. Las niñas lucían sendos lazos blancos que ponían una nota muy alegre en el conjunto. Seguía el grupo de Falange, Autoridades y pueblo en masa. Puesta en marcha

se dirigió a la Iglesia, donde ocupando cada uno el sitio previamente designado se oyó la Santa Misa durante la cual fueron cantados por los niños y niñas y coreados por todos los himnos de Falange, JAP. «El himno a la Bandera» y «Vamos niños al Sagraario». La charanga interpretó muy atinadamente varias composiciones.

A continuación de la Misa se cantó un solemne Te Deum.

En el mismo orden regresó la manifestación a la Plaza siendo obsequiados los niños en la Casa Consistorial con pastas y peladillas.

Acto seguido, el vecino pueblo de San Juan distante más de tres y medio kilómetros, ofrecía un majestuoso aspecto el gran trozo de carretera ocupados por los manifestantes que flameaban al viento sus correspondientes banderas. Al llegar fueron saliendo a su encuentro, los vecinos y autoridades según se enteraban de la llegada que se hizo cantando los himnos ya citados. Se colocó frente al Ayuntamiento dando un fantástico aspecto a la Plaza el tremolar de las banderas y la gran muchedumbre allí estacionada. Desde el balcón principal el culto secretario del Barraco explicó el motivo de la ida que no era otra que el darles la buena nueva de la liberación de Málaga. A continuación el señor párroco de San Juan se dirigió a los manifestantes siendo entusiastamente contestados los patrióticos vivas con que dió fin a su discurso.

A las 14 horas llegaba la manifestación de regreso al Barraco donde luego de unas palabras pronunciadas por el señor alcalde dando las gracias a todos se disolvió dentro del mayor entusiasmo.

En fin un acto simpático por demás que puso de manifiesto el patriotismo del pueblo cuando tiene dirigentes que tan acertadamente, como el señor sargento, Comandante militar, secundado por todos los funcionarios, le guían.

¡Pueblo del Barraco! continúa en el despertar patriótico para que pronto ocupes en la provincia el lugar a que te da derecho tu historia y privilegiada situación.

¡Viva España! ¡Viva Franco! M. L. H.

Función benéfica en Navarredonda

A beneficio del glorioso Ejército español y del Comedor de niños, abierto por la Falange de Avila, ha sido repartida equitativamente la cantidad de cien pesetas, recaudadas en la velada celebrada en esta villa, habiéndose representado la comedia en tres actos titulada «Los mártires de Alcalá», un bonito juguete cómico, y, como fin de fiesta, «Salutación a la Bandera», cantando seguidamente el Himno de Falange con la cooperación de todas las chicas que componen la Falange Femenina de este pueblo, que dirigidas por el jefe local de Falange han sabido representar de una manera magnífica su cometido, tanto como para el fin que se ha hecho como en el papel que han desempeñado. Igualmente lo han ejecutado los muchachos que dicho jefe local ha designado para el trabajo, que, sin poner reparo alguno, han aceptado encantados de ser útiles para fines tan humanitarios y altamente merecidos por nuestros soldados que luchan por defender la causa que todo buen español debe sentir.

No quiero terminar sin dar las gracias más expresivas a los que han prestado su ayuda tanto moral como material y a su vez, quiero recordar también a todos los «burguesitos» que no lo han hecho, si es que no se han enterado o no quieren enterarse, de que mientras ellos viven con toda comodidad hay muchos niños que

Viva Franco

Cantemos hoy a Franco glorioso, que de España es invicto adalid el que siempre salió victorioso y ya tiene en sus manos Madrid.

El que un día Canarias alzaba recorriendo el pueblo español y en la guerra seguro luchaba apoyado en su pueblo y en Dios.

Tú supiste, por mar, aire y tierra dominar tu poder sin igual y ya Rusia te teme y se aterra al triunfar nuestro gran general.

Caudillo eres de la Patria amada el consuelo del héroe al morir y el jefe de la España honrada a quien todos debemos oír,

Brille pues tu sin par hidalguía jamás nadie tal triunfo alcanzó eres tú, nuestro jefe y el guía quien a Dios y la España ensalzó.

T. M.

NOTA.—Este himno, que puede servir para celebrar la toma de Madrid puede cantarse con la música del himno «Dios te salve bandera gloriosa» que se canta en muchas escuelas.

Laboremus por la España nueva

Nadie diga: Yo no tengo que hacer nada, yo no tengo que variar en nada, los demás son los que tienen que variar, los demás son los que tienen que trabajar y sacrificarse para el arreglo de España... ¡Gravísimo error y norma de conducta muy equivocada, que puede tener funestísimas consecuencias!

Todos hagamos examen de conciencia a la luz de las enseñanzas Pontificias, a la luz de las doctrinas del Evangelio y después ya enmendar y corregir nuestra conducta y a proceder en todo como verdaderos y buenos cristianos! Y así llegaremos a la meta apetecida: la salvación y la prosperidad de España y dentro de una España grande y próspera en todos los órdenes, gozaremos todos, en santa paz y en concordia sabrosísima, del mayor bienestar posible en esta vida terrena, y después de la muerte, de la dicha eterna y definitiva del Cielo.

El Obispo de Tuy.

no comen, y muchos soldaditos que están pasando mucho frío y dispuestos a morir por defender nuestra querida España, y para que nosotros estemos en nuestros hogares tranquilamente con todos nuestros familiares.

¿No recordáis los carteles de la velada que decían: «Si por circunstancias especiales no puedes asistir a la velada no dejes de sacar tu entrada; es un deber de buen español?» ¿Es que no sabes leer? ¿Es que eres sordo? Porque también lo pregonó el pregonero del pueblo.

Los pocos que lo han hecho han sido gente humilde que sabe siempre responder a estas cosas y no se hace el loco como acostumbran hacer los «ricos» de este pueblo que contribuyen siempre con todo lo menos posible por no poder decir que no lo hacen, más que por nada por miedo a algún raspazo que pueda venir.

Hay que dejar de estar achañados y corresponder como se merecen nuestros soldaditos y las milicias nacionales, porque gracias a los mismos tenéis cuanto poseéis, por lo tanto debéis desprenderos de algo para dárselo a quien tan ganado lo tiene; si es verdad que seguís siendo de derechos, como decís siempre, es menester que se opere en vosotros un cambio grande y espléndido, que no os quedéis a la zaga de todos.

Acordaos de la vida llena de juventud y valentía de nuestro querido Santiago Sánchez de la Peña ¡Presente! que ha sabido dar su vida por defender nuestra querida Patria.

No seas tacaños con nuestra Santa Causa Nacional.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

M. Carrero.

Por la Andalucía de Avila

CUEVAS DEL VALLE

II

Entre la lluvia cálida del atardecer entramos en el pueblo, que semeja un nacimiento clavado en el verdor perenne de la ladera, como si manos de artista prodigioso hubieran ido colocando una a una sus casas inconfundibles, sus calles empedradas, sus miradores de madera.

La organización de Cuevas del Valle es reciente y ya espléndida, gracias a la admirable labor del delegado local, don Guillermo González y del cura párroco, don Tirso Cisneros.

Diez personas decentes fueron vilmente inmoladas por el odio marxista. Nos lo contaban al calor del hogar. Hogar familiar, cristiano. Conversación de familia tradicionalista. Tiempos viejos, casi olvidados, que ya por suerte se trasplantan a estos tiempos nuevos, de resurgir de España. «Y rezamos reunidos en Rosario»...

EL ACTO

En el salón de actos del Ayuntamiento, abarrotado por completo de público, a pesar de la incesante lluvia, tiene lugar el acto sencillo, breve, y que fué del total agrado de la concurrencia, que aplaudió constantemente, plena de entusiasmo.

Don Julián Moret, presenta a los oradores. Recorremos los pueblos inculcando la fe religiosa y carlista, indicando el camino a seguir. España está en un momento sangriento, porque extranjeros sin conciencia nos quieren robar el territorio, el hogar, la familia y los hijos. Todos a defender nuestra Bandera. El dominio ruso no le podemos consentir ni como patriotas ni como hombres.

Los carlistas siempre han luchado en defensa de España. Y hoy los Requetés se están cubriendo de gloria. Ser cristiano y español es ser Requeté. (Grandes aplausos).

Don Luis Manso. Gracias a todos y especialmente al Delegado local, que sabrá llevar a puerto seguro la nave tradicionalista.

Queremos calidad no cantidad, fe sólida como estas montañas. Nuestro ideal parecía recluido en Navarra—faro del Carlismo, espejo donde se miran todas las regiones—, pero la idea tradicionalista se extendía por toda España y hoy luchan en el Norte, en el Sur y en el Centro.

El catolicismo es base de nuestro credo, y refulge en toda la Historia; si la abrimos por cualquiera de sus páginas, observamos que donde son gloriosas es cuando hay fe religiosa, y cuando España declina es porque hay tibieza.

Habéis sentido, en estos momentos, la Patria hecha ternura: Patria desgarrada es emoción honda. Esas hordas quieren ponernos yugo extranjero, en contra de nuestro carácter y de nuestras costumbres. Y cuando los rumores de la estepa rusa venían galopando hacia España... tú, español ¿qué has hecho? El peligro queda. El camino a seguir es este: cada uno a su puesto! No seas indiferente, ni os echéis en brazos del cacique, que trata de grabarte su sello. Hay que estar dispuesto a sacrificarlo todo para poder titularse españoles.

¡Venid a nosotros! Seréis bien recibidos si tenéis religiosidad y patriotismo. El Carlismo sube después de cien años, hacia el azul, y sus llamas se extienden gigantescas abrazándolo todo. El caudal espiritual se salva con nosotros.

El día en que la paz nos enloquezca de alegría, entonces seguirá el peligro. La paz exige ponerse en pie de guerra. El primer enemigo es el egoísmo, el abandono, el odio al prójimo.

Lo magnífico del Tradicionalismo es que todo es Ideal. El estandarte quiere almas sencillas y conciencias rectas. Si cumplís con vuestro deber, os encontraréis con que en España reina nuevamente Dios y España será grande. El Tradicionalismo se sentirá orgulloso de vosotros, (Ovación espontánea).

Don Miguel Cornejo. Reflexionad y hallaréis en el Tradicionalismo la verdad, el refugio seguro para cuantos aman a la Patria. Hay que amar a Dios y no sólo externamente sino de corazón. Dicen que lo que hay es ignorancia, lo que hay es malicia. Y debemos amar a España, más que sus enemigos la odian. ¿Cómo pueden borrar lo que veinte siglos han vivido? Ahí tenéis el Alcazar, esa segunda Naimancia... Siempre hubo héroes que prefirieron morir antes que ver atada a su Patria el carro del extranjero. El color de la boina exige que España sea grande.

Y vosotros, maestros, no olvidéis que os necesitamos para echar las bases de la nueva sociedad. Que los niños levanten los ojos hasta la bandera, y que estén dispuestos a defenderla hasta la muerte. (Prolongados aplausos).

Y después de ser obsequiados generosamente por don Quijermo González nos retiramos a descansar. Entre la lluvia cálida del amanecer salimos del pueblo, que semeja un nacimiento clavado en el verdor perenne de la ladera, como si manos de artista prodigioso hubieran ido colocando una a una sus casas inconfundibles, sus calles empedradas, sus miradores.

César Robledo.

(Por la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta Carlista de Guerra de Avila).

El homenaje al general Serrador

Recaudado en el Hotel Inglés

Han contribuido con una peseta: Jerónimo Tomé, Ramón Martín, Julio Nogueras Toledo, Enrique Ortiz de Montalvan, Enrique Ortiz Abón, Mariano Ortiz Abón, Jaime Ibáñez Gallardo, Gerardo Jiménez Vaquero, José Herrera, Luis Núñez, Fernando Cid, Isidoro García, Isidoro Velarde, Catalino Sáncho, José de Gorostiza, ga, Enrique de la Mata, Manuel de Vicente Tutor, Romualdo Almoguer, Matías Abad Cestegosa, José Roselló Marco, Juan Vila Rico, Enrique

Leyva Suárez, Manuel González Villamil, Rufino Avello Avello, Enrique Leyva López, Perfecto Vaquero, Manuel Pardo Gadea, Jesús López Lapuente, Rafael Sastre, Excmo. señores marqués de Arenas, Luis Parallé de Vicente, Miguel Castillo Salvadiós, Jaime de Diego Rubiños, Angel Español Gutiérrez, Juan Forge, Víctor Rodríguez Coronel, Nicolás Jiménez, Fernando Tomé, Francisco Cid, Olegario Cid, Agustín Sánchez Martín marqués de Arenas, Mariano Silvela, Anastasio Núñez García, González Garra, Luis Martínez Kleiser (padre), Luis Martínez Kleiser (hijo), Mauricio Rivero, Juan Parra Hernández.

Recaudado en La Flor de Castilla

Han contribuido con una peseta: Federico G. Rosado, Francisco G. Rosado, Federico G. Barroso, un español, Mauricio López, Catalina Jiménez, Melchor Melero, Francisco Ruiz, Santiago Sánchez, Angeles García Almeida, Hijas del Doctor Rodríguez, Isidro González Doct, Asunción de Vega Colino, Aresio González de Vega, María González de Vega, Norberto González de Vega, Teresa San Román Colino, Francisco Javier González, Simón Gutiérrez, señor Obispo, Mayordomo señor Obispo, Rafael Ortega, Segundo Nieto Alfayate, Juan Rodríguez Tinganillo, María Marmol, Luis María de Miguel, Antonio Martín, Jesús Galán, Cipriano Sainz Carmona, Castor Martín, Julio Martín, Siro Martín, José Quedón, Nicolás Carrillo, Arturo González Fernández, Fernando González Martín, Antonio Grande, Eduardo Martínez, Darío Herrero, Benito Sánchez Monge, Ricardo Gómez, María Martín, Florentino López, Segunda Encinar Sáez, Plácido Avila y señora, 2 pesetas; Caja General de Ahorros y Monte de Piedad, 25.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

# Instituto de Cerealicultura

## El trigo manitoba en el momento actual de la agricultura española

El ilustre ingeniero D. Francisco Pascual de Quinto, ha tenido la amabilidad de escribir las siguientes cuartillas sobre el trigo manitoba y su cultivo como trigo de primavera, cediendo al requerimiento de la dirección del Instituto. En los medios técnicos-agronómicos españoles es innecesaria la presentación del señor Pascual de Quinto, pues todos conocemos su brillantísima actuación al frente de los servicios agronómicos de la Confederación Hidrográfica del Ebro; a los demás bástale saber que puede ser considerado como el «agricultor modelo» y que seguir sus consejos equivale a acertar en los problemas del campo.

No se pretende al redactar estas líneas, hacer un estudio técnico, a fondo, del llamado trigo manitoba; sería un intento muy arduo y, sobre todo, impropio del glorioso momento histórico por que atraviesa nuestra Patria, en el que solo son dignas de ser consideradas con interés las medidas encaminadas a acelerar la victoria y los hechos gloriosos, que tanto prodigan el Ejército y las milicias, que luchan por España.

Tampoco se pretende con ella, bosquejar, actuando en un plano menos elevado, las condiciones del suelo y clima en que se produce el manitoba en la comarca norteamericana de ese nombre para deducir los servicios que este trigo puede prestar a la agricultura española en la hora presente, y, menos aún, consignar el papel transcendente, que podría prestar sus harinas, sumamente ricas en gluten, en una molinería que emprendiese la patriótica labor de valorizar los trigos inferiores, que, con tanta abundancia, se producen en algunas comarcas españolas.

Los escritos destinados a tal fin, pues, habrían de ser varios, dada la amplitud de tales temas, resultarían seguramente amenos, y, probablemente, fijarían la atención de agricultores e industriales, a pesar de salir de la pluma de un modesto cultivador, por la convicción creciente del genuino pueblo español de que todo lo relacionado con la agricultura y, principalmente, los intentos encaminados a armonizar sus intereses con los de las industrias agrícolas transformadoras, han de constituir los primeros planos de la formidable labor económica de la post guerra, de la que ha de salir estructurada la nueva España, pero, como se dijo antes, no es ocasión, la presente, para invertir el tiempo, en esta clase de actividades.

En el momento actual de la agricultura española solo se puede prestar atención a las realidades inmediatas; no cabe otra faena que la de buscar soluciones rápidas y fáciles, para los problemas que va planteando la guerra y quien pretenda otra cosa, olvidando o no atendiendo, en forma, los agobios de todas clases por que pasa el agricultor, ni siente, ni se hace cargo de las obligaciones de los que, sin ser elementos directivos, trabajan por la victoria, en los medios de retaguardia.

El manitoba puede constituir, por sus características botánicas y agrí-

las, una solución para uno de los problemas que más preocupan a los agricultores en el momento actual; lo sabemos por propia experiencia, adquirida durante los ocho años que llevamos cultivándolo sin interrupción y ello nos mueve a ocuparnos de él, recordando y recalando alguna de sus aptitudes, que, resultando vulgarísimas en algunas comarcas, han alcanzado escasa difusión y son poco menos que desconocidas en zonas trigueras más recedidas de la mayor atención.

Nos referimos a la facultad que tiene este trigo de completar su evolución, rindiendo cosechas satisfactorias en cantidad, en siembras tardías, como hacen los trigos vulgares e impropriadamente llamados «marzales» y «tremesinos».

En muchas comarcas cerealistas, precisamente donde más recientemente he escrito su gesta gloriosa el Ejército español, no ha sido posible preparar oportunamente las tierras para la siembra, mientras que en otras, libres por fortuna, de las contingencias de la guerra, se ha retrasado ese trabajo, aunque solo sea parcialmente, más de la cuenta, por causas muy variadas.

En esta situación, y dado lo adelantado de la estación, se disponen sus cultivadores a dejarlas de barbecho, por considerar que una siembra tardía hecha con los trigos corrientes en la comarca, generalmente de ciclo largo, los llevaría a una pérdida segura.

Y, sin embargo, precisa sembrar cuanto se pueda para que la producción triguera nacional se resienta lo menos posible de las circunstancias actuales, ya que las importaciones de trigo, secuela obligada de las cosechas cortas, constituyen sangrías para la economía nacional, que todos estamos obligados a evitar en la medida de nuestras fuerzas.

Y en este intento, altamente patriótico y sumamente racional, es preciso prestar inapreciables servicios en el momento actual por su condición, ya señalada, de trigo capaz de realizar por completo su evolución vegetativa en un lapso de tiempo relativamente corto.

En los regadíos aragoneses, donde con tanta frecuencia se arranca la remolacha azucarera en Enero y hasta en Febrero, y, donde es práctica muy generalizada sembrar trigo después

de esta raíz, el trigo manitoba viene dando, hace ya varios años, excelentes resultados.

Sembrado en tales épocas, con labores no muy importantes, rápidamente realizadas, rinde cosechas casi iguales a las que suelen rendir los trigos de tipo Aragón, corrientes en el país, sembrados en pleno otoño, y desde luego muy superior a las que rendirían estos trigos de ser confiados a la tierra en épocas tan avanzadas.

Cultivándolo en tales condiciones venimos obteniendo, año tras año, hace ya mucho tiempo, cosechas que oscilan entre los 1.700 y los 2.200 kilogramos de grano por hectárea, mientras que el Aragón, sembrado al mismo tiempo, no rindió, ni en los años más favorables, más de 1.200 kilogramos de trigo en la extensión de tierra citada.

Algo parecido se observa en los secanos relativamente frescos de la Sotonera y el Somontano, parte alta de Cinco Villas, y demás zonas trigueras de Aragón, en las siembras tardías, que los hielos tempranos, los encharcamientos producidos por las lluvias otoñales, y otra contingencia, obligan con gran frecuencia a realizar en tales comarcas; el manitoba rinde cosechas muy superiores a las que dan los aragoneses, hembrillas y demás trigos ordinariamente explotados en el país, cuando se siembran en esta época.

Tan comprobado está este hecho, que varios importantes productores de trigo de aquellas zonas, cuyos nombres no citamos por constarnos que no gustan de la notoriedad, dedican sistemáticamente los últimos días de sus largos periodos de siembra a llevar a la tierra el trigo manitoba que siembran todos los años, seguros de que de ese modo de proceder se libran por completo de las contingencias que ordinariamente acompañan a las siembras tardías.

Lo expuesto no quiere decir que el manitoba no pueda o no deba ser confiado a la tierra en la época de las siembras normales; sembrado en otoño, al mismo tiempo que los trigos corrientes, vegeta a satisfacción y alcanza el punto de siega en la misma época que los trigos de ciclo largo, lo que le libra de sufrir los ataques encarnizados de los pájaros y de las demás contingencias a que tan expuestos están los trigos de madurez precoz.

En estas siembras normales el trigo manitoba ahija más y rinde, por consecuencia, mayores cosechas que en las siembras tardías, lo que, unido al sobreprecio con que cotizan sus granos los harineros conscientes, por la fuerza extraordinaria de sus harinas, conviene su cultivo en un satisfactorio negocio para el productor.

No puede, sin embargo, ser idéntica la conducta del cultivador cuando se siembra el manitoba tarde que cuando va a la tierra temprano.

En las siembras de otoño, normales podría decirse, no hay que prestar al manitoba más cuidados que a los trigos corrientes; el laboreo del suelo, el abonado, las escardas, todo, en una palabra, puede ser normal y corriente en su cultivo, pues este trigo no tiene, en tales casos, exigencias vegetativas ni agrícolas que obliguen a catalogarlo separadamente de los trigos ordinarios.

acompaña, por el cual se comprueba que el auxiliar de Obras y Talleres del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, don Juan Vildur Vildur, está restablecido de la enfermedad que sufría y en condiciones de prestar servicio, esta Junta de Defensa Nacional acuerda, en resolución de esta fecha, cese el citado auxiliar en la situación de reemplazo por enfermo y pase a la de disponible forzoso con residencia en Sevilla.

### Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta.-Núm. 28.-Burgos 25 de septiembre de 1936

lio, que en uso de permiso se ausentó, hasta el 30 del pasado septiembre y que las prácticas médico-militares a realizar pueden darse por computadas con el servicio que viene prestando, acuerda conferirle el empleo de Teniente del Cuerpo de Sanidad Militar con efectividad de 1.º de octubre de 1936 y a reserva de en su día señalar el puesto que le corresponda en la promoción.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

196

La Junta de Defensa Nacional, de acuerdo con lo que establece el De-

creto número 94, («Boletín Oficial», número 17), ha acordado aprobar la habilitación que para desempeñar el cargo correspondiente al empleo superior inmediato, ha hecho el Excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Norte, a favor del Capitán del Regimiento Infantería de América, número 23, don Gerardo Díez de la Lastra.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

197

Visto el escrito del Excelentísimo señor General de la Segunda División y el certificado médico que se

acompaña, por el cual se comprueba que el auxiliar de Obras y Talleres del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, don Juan Vildur Vildur, está restablecido de la enfermedad que sufría y en condiciones de prestar servicio, esta Junta de Defensa Nacional acuerda, en resolución de esta fecha, cese el citado auxiliar en la situación de reemplazo por enfermo y pase a la de disponible forzoso con residencia en Sevilla.

198

La Junta de Defensa Nacional por resolución de esta fecha, ha dispuesto que el Teniente Coronel de Infantería, don Mariano García Brisolari, con residencia en Teruel, que ha cumplido la edad reglamentaria, pase a la situación de reserva, debiendo percibir mensualmente por la Delegación de Hacienda de aquella capital el haber pasivo provisional de 825 pesetas mas otras 50 por la pensión de la

Cruz de la Orden de San Hermenegildo.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

199

La Junta de Defensa Nacional, por resolución de esta fecha, y a propuesta del Excmo. señor General Jefe del Ejército expedicionario, ha dispuesto que el Comandante don Luis Carbonell y el Capitán don Dionisio Hernández de los Ríos, caesen baja en la segunda Bandera del Tercio y pasen a situación de disponibles forzosos con residencia en Cáceres.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

200

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto cause baja definitiva en el Ejército el auxiliar del Cuerpo Administrativo, don Emiliano de Diego García, condenado por un Consejo

de Guerra a la pena de reclusión perpetua y accesorias correspondientes.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 22 de septiembre de 1936

201

La Junta de Defensa Nacional, de acuerdo con lo que establece el Decreto número 94, ha resuelto aprobar la habilitación que para desempeñar cargos del empleo inmediato superior, ha hecho el Excmo. señor General del Ejército del Norte a favor del Teniente Coronel de Infantería, don Oscar Nevado Bonza, y Capitanes de la misma Arma don José Nava San Juan y don Castor Manzanera Hidalgo.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

202

La Junta de Defensa Nacional ha acordado, con esta fecha, cese en el cargo de Delegado de Hacienda de

la provincia de Alavá, don Luis Marín Escribano, Jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de la Hacienda pública.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

203

La Junta de Defensa Nacional ha acordado, con esta fecha, cese en el cargo de Administrador de Rentas Públicas de la Delegación de Hacienda de la provincia de Alava, don Estanislao Barcjoba Bacerra, Jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo general de Hacienda.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

204

La Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien disponer que el Capitán de Navío, don Manuel Moreno,

(Continuará)

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 21, Correo Expres para Galicia, a las.....	1,20	Tren 26, Correo de Irún, a la.....	1,40
> 25, Correo para Irún, a las.....	2,55	> 22, Correo Expres de Galicia, a las.....	2,35
> 37, Tranvía para Valladolid, a las.....	11,05	> 32, Tranvía de Valladolid, a las.....	9,50
> 321, Correo para Salamanca, a las.....	18,33	> 322, Correo de Salamanca, a las.....	15,20
> 31, Tranvía para Valladolid, a las.....	18,55	> 38, Tranvía de Valladolid, a las.....	18,00

## Sección religiosa

### SANTORAL

FEBRERO

13

SABADO

Santos Gregorio II, p.; Agabo, pf. Lucinio, Esteban, obs.; Polieuto, Julián, Benigno, Fusca, vg., Maurra, mrr. Ayuno.

La misa y oficio divino son del sábado, con rito simple y color morado.

### Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 13 de febrero de siete de la mañana a dos de la tarde, quinto grupo:

De dos a ocho, sexto grupo:

Teresa Jiménez.

Por la noche a las nueve, séptimo grupo:

Raquel Romero.

va que permite al trigo completar su evolución de modo satisfactorio y dar buenas cosechas.

Esta aptitud del manitoba, a que sin interrupción venimos aludiendo, invita a utilizarlo en hacer productivas, dentro del actual año agrícola, las tierras, que, por las razones arriba apuntadas, no pudieran ser sembradas con oportunidad.

Haciéndolo así se podrían obtener beneficios y, sobre todo, se realiza la importante labor patriótica, a que todos estamos obligados, de defender la economía nacional por los medios de que disponemos.

Francisco P. de Quinto, Agricultor

Visado por la Censura Militar



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

## estómago e intestinos

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

## Sufre usted del estómago?

Se curará con el ELIXIR ESTOMACAL



SAIZ DE CARLOS



## La debilidad, La inapetencia,

impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños. Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

Cura el estreñimiento sin causar irritaciones ni molestias.

En cajitas de 28-30 grs. Ptas. 1,90 (incluido). en Farmacias.

EN CIEMPOZUELOS, BAJO EL DOMINIO ROJO

## El "Gobierno," de Madrid se incautó del Manicomio en los primeros días del movimiento

Clausuraron la iglesia y obligaron a los Hermanos a vestir de seglares.-La administración marxista causó la muerte de cien alienados

A un significado derechista le colocaron delante de un toro bravo para que le embistiera

El sábado por la tarde entraban en Ciempozuelos las tropas libertadoras. En la retaguardia nos preguntábamos: —¿Qué habrá sido de los enfermos del Frenocomio y de los Hermanos que les cuidaban?

A mil doscientos se elevaba la población manicomial, con 70 Hermanos y otros 70 u 80 enfermeros.

Envueltos en los avatares de la conmoción bélica, espectadores de las mayores criminalidades que registrará la Historia, a lo largo del camino, cuando estaba apagada la luz de su razón, por el que discurrían arpias desgredadas, cortadores de cabelleras bebedores de sangre, bandas de criminales—que todas estas adecuaciones suscita la mente en su asociación de alegorías—¿qué habrían hecho los locos, qué habrían pensado los locos?

**El Hermano Rafael**

Delante de nosotros está el

Superior ahora del Sanatorio de Ciempozuelos, uno de los cuatro «supervivientes»—si así puede decirse, ya que se ignora la suerte de los otros Hermanos de la Comunidad. Su condición de médico le salvó la vida.

Iniciado ya el movimiento, y después de transcurrir unos días (las horas habían tomado el Cuartel) de la Montaña, asolaban ya las villas y aldeas cercanas, extendiendo el reinado de la muerte y del terror, allí mismo en Ciempozuelos se habían recogido las armas a todos los elementos de derecha, se les había detenido, llevándoles a la Iglesia) llegaban de Madrid varios personajes, que en nombre del que ellos llamaban Estado, venían a incautarse del Sanatorio.

Se obligó a los Hermanos a arrancar de todas las partes las insignias y atributos religiosos, a vestir de seglares. Les clausuraron la Iglesia, atorillándoles las puertas y prohibiéndoles bajo ningún concepto celebrar culto.

El Sanatorio era ya laico. Un concejal rojo, delegado del Ayuntamiento, se constituyó por obra y desgracia de la voluntad de las hordas, en inspector del Frenocomio. La U.G.T. nombró un director médico, Dionisio Nieto, que se portó por cierto admirablemente con los Hermanos, en la noche oscura de su prisión y traslado ¿a dónde? al martirio o al calvario de las vejaciones y sufrimientos, por la metrópoli del fango y del crimen.

**El calvario de los Hermanos**

Fiamantes carteles aparecieron aquella mañana agostosa por todas las calles del pueblo, anunciando a bombo y platillos que «quien quisiera ser enfermero del Manicomio, podía inscribirse en el Ayuntamiento». Una avalancha de labriegos de los que tenían secuestrados por doquiera la U. G. T. y demás organizaciones extremistas, cayeron como cuervos hambrientos sobre aquellos cargos que representaban una responsabilidad, sobre el sueldo pomposo que se prometía. ¿Qué sabían aquellos hombres de cuidar enfermos? El primer viernes de Agosto—viernes de Pasión para los Hijos de San Juan de Dios—se iniciaba su Gólgota. Todos los Hermanos quedaban detenidos en una salita de la entrada. Les registraron groseramente, les quitaron el poco dinero que guardaban en sus bolsillos, las medallas que llevaban escondidas entre sus ropas.

A la tarde siguiente, les subían a todos en camiones, con rumbo a Madrid. Les custodiaban guardias de Asalto. La detención llevaba el «marchamo» oficial: había sido ordenada por la Dirección general de Seguridad.

En la plaza se arremolinó a su paso un enorme tropel de gente. Había sufrido un pinchazo uno de los camiones y los Hermanos Hospitalarios sufrieron durante una hora su Calle de la Amargura. Insultos soeces, tra-

ses repugnantes, hiel y vinagre, aceite y pez que en la palabra babosa saltaba hirviendo para caer sobre el corazón de aquellos mártires. Cuatro hermanos tan sólo respetaron, entre ellos nuestro interlocutor. El andamiaje de la sustitución laica no podía surgir en unas horas.

**Cien víctimas de la administración marxista**

Eran precisos sus servicios por el momento. Ya se resolvería su suerte. Podría ser la misma de los enfermeros que fueron fusilados sin formación de causa, una madrugada, en las afueras del pueblo. Lo mismo que los 103 vecinos de derecha. También podría enviárseles a Madrid. Se les daría un volante con una contraseña especial y cuando ellos confiadamente subieran al tren milicianos los detendrían o en el trayecto o en la estación de Atocha.

La tarea que se tuvo que imponer el Hermano ha sido verdaderamente titánica. Solo, absolutamente solo, pues con las distintas evacuaciones que ordenó el Comité marxista que regía los destinos del pueblo, (un Comité de 32 individuos en su mayoría de la U. G. T.) los enfermeros «laicos» sólo se presentaban a cobrar, tuvo que valérselas de los mismos locos. Un sobrino del diputado fue su principal colaborador. Asistir a los enfermos, cuidar de la administración. Un trabajo ímprobo, abrumador. ¡Y sin medios! Hay que ver ahora al Hermano que se encuentra

extenuado, sin fuerzas apenas para hablar.

Los primeros días la alimentación fue dislocada. Cercana al pueblo está la ganadería de Letona y los comunistas la asaltaron sacrificando a las reses. Después faltó todo. Los enfermos tuvieron que sufrir la supresión del café, se les daba de desayuno una sopa de ajo. Y las otras dos comidas se hubieron de preparar a base de patatas cocidas y arroz blanco. Unase además la preocupación del frío. Sin carbón. Sin harina. La plaga del frío y del hambre llevaron al sepulcro en el mes de Diciembre a 100 enfermos.

**Ante los avances de las tropas de España**

Un capítulo interesante de la tragedia de Ciempozuelos lo constituyen las evacuaciones ordenadas por el Comité rojo, que ascienden al número de cuatro. En cuanto se oteaba el peligro de un ataque nacional, se comunicaba a los vecinos a que salieran inmediatamente del pueblo, volando sin rumbo por los campos, ateridos y exánimes, sin vejatación ni alimentos. Algo dantesco. Después de la irrupción de los elementos armados de Getafe, Vicálvaro, Villaverde a los Carabanchales, en los últimos días de julio, en la que se quiso incendiar la Iglesia con los detenidos dentro, después de obligar a todos los jóvenes de orden a afiliarse a los partidos rojos, y alistarse en sus milicias, la situación continuó estacionaria hasta la toma de Borox por las fuerzas nacionales. Los milicianos llegaban de los frentes toledanos, desgarrados, maltruchos, derrotados en cuerpo y moral.

Todo el mundo huyó. Cuál hacia Madrid, cuál hacia otros sitios. Pasado el peligro, el Comité ordenó el regreso, en especial de los varones. En ese intermedio el Comité se dedicó a especificar quiénes se habían quedado en el pueblo, fusilándolos de una manera caprichosa.

La segunda evacuación tuvo lugar a la toma de Valdemoro. No quedó un alma en el poblado. La gente anduvo desperdigada por la vega y solo retornaba en grupos sueltos para buscarse alimentos. Debe advertirse—dice el Hermano —que durante este tiempo, las milicias que

cruzaban Ciempozuelos, se dedicaban al saqueo llevándose colchones, mantas, lo que les parecía. Por eso a la vuelta se lamentaban los rojos, de que fuesen sus mismos soldados los que les desvalijaran.

La tercera evacuación se realizó una noche en que sonaron unos tiros sueltos por la parte de Valdemoro. Tres días antes habían llegado dos Compañías rojas. Llovía torrencialmente, y el alcalde ordenó evacuar el pueblo. El jefe de la fuerza se opuso y la orden quedó revocada.

Marcharon las Compañías y llegó una columna de milicianos de Albacete—5.000 aproximadamente, entre extranjeros, andaluces de Jaén y valencianos—que decían iban a iniciar una ofensiva sobre Valdemoro. El viernes—vispera de la liberación—los milicianos cavaban trincheras en las afueras. Llovía intensamente. Y así continuó hasta cerca de la mañana. Brillaba con los primeros destellos de la aurora el sol de la España Nueva, sobre las cresterías del horizonte.

**La conquista de Ciempozuelos**

A las diez de la mañana del sábado iniciaron las fuerzas de Valdemoro un intenso fuego de artillería. El Hermano se refugió en una cueva del convento. A la una cesó el tronar de los cañones. Fuego de fusilería intermedio llegaba hasta el escondrijo. Volvieron a sonar las baterías. A las cuatro, el rumor del combate le localizaba en las cercanías del pueblo. Al Hermano le dijeron que los del Tercio habían desalojado de las trincheras a los milicianos rojos. Se sentía correr en todas las direcciones a los marxistas, arrastrando tras ellos a la población civil. La mayor parte hacia Chinchón. Hizo bien en esconderse el Hermano, para salvarse. Un enfermo bajó a la cueva para decirle:

—Harmano ya están aquí los soldados nacionales. Y el virtuoso religioso se presentó a los jefes de la columna. El lunes llegaba a Palencia, para pedir la preparación de equipos psiquiátricos para el Sanatorio, ignorando que la previsión de sus Hermanos, ya les tenía dispuestos en Carabanchel.

**Horrible martirio de don Antonio Díaz**

Tan interesantes son todos los detalles que en su amena charla nos proporciona el Hermano que nos duele tener que hacer en ellos una selección, ya que de otra forma nos haríamos interminables.

Entre otros, nos refiere el martirio de un venerable vecino de Ciempozuelos, destacadamente derechista, a quien los rojos capturaron en Madrid. Le trasladaron al pueblo y allí, después de vejarse horriblemente, le colocaron ante un toro bravo, que le embistió, dándole dos o tres cornadas. Le cortaron después una oreja, que le hicieron coger con sus propias manos. Le colgaron de un árbol y allí le remataron a tiros. Se llamaba don Antonio Díaz.

¡Tienen razón para sentir aletargada su conciencia los aventureros que huyen de España y decir que «ellos vinieron a luchar al lado de hombres y no de fieras!» Sabe el Hermano de tres Hermanos muertos, uno de ellos, el Hermano Flavio Argüeso, palentino. El Manicomio de Mujeres fué respetado por no encontrar enfermeras. No obstante, la superiora tan conocida en nuestra ciudad donde estuvo hace dos años, fué detenida y llevada a Madrid.

El Sanatorio de Hombres fué saqueado en repetidas ocasiones, casi siempre por los mismos empleados. La iglesia les fué destruida, triturada materialmente trozo a trozo por un médico rojo, un tal Troyano, pariente de Fernando de los Ríos.

El Hermano toronó anoche mismo a Ciempozuelos. Un cristiano y español «Adios» puso broche a nuestra entrevista.

—Ya no es un crimen decirlo, como entre los rojos.

## Del Gobierno Civil

Por la Secretaría General del Estado se ha dispuesto que los que deseen obtener informes referentes a personas que se suponen residentes en Málaga lo soliciten de la Delegación creada por orden de cuatro de noviembre y que para que sea más rápida la tramitación de las contestaciones debe dirigirse la correspondencia postal y telegráfica a «DIDREM» Sevilla en lugar de hacerlo a Madrid. Las solicitudes de informe serán tramitadas en la misma forma dispuesta para los residente en Madrid. Se advierte que como las comunicaciones tanto postal como telegráficas con Málaga son normales, se facilitará la labor de la Delegación estableciendo relación directa con las personas con quien se quiera comunicar sin necesidad de apelar a la «DIDREM».

**Información municipal**

En el Ayuntamiento nos han manifestado que no tenían noticias que comunicarnos. Únicamente nos dijeron que los dueños de bares y confiterías, comprendiendo el sacrificio que están realizando nuestros soldados en el frente, se proveen con rapidez de vales del subsidio «Procombatiente», apresurándose a entregarlos al público.

**Separación del servicio**

A propuesta del ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia de Avila ha sido separado del servicio el peón caminero afecto a dicha Jefatura, Juan Muñoz.

**Nombramientos**

Han sido nombrados vocales suplentes del Tribunal Contencioso Administrativo Provincial, don Benjamín Caro, don Fernando Martín, don José María Abellán y don Manuel Abellán.

**Adoración Nocturna**

Mañana, sábado, celebrará la sección de esta ciudad su vigilia mensual ordinaria en la iglesia de Santo Temé. Comenzará a las once de la noche y se ruega puntualidad a los asistentes.

## Para enfermerías y sanatorios-hospitales

**La Cámara de a Propiedad Urbana de Avila solicita relación de fincas capaces para instalar más de 100 camas**

Por el Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, Excmo. señor don Severiano Martínez Anido, se ha interesado de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, relación de los edificios existentes en el territorio de su jurisdicción en los que se puedan establecer enfermerías y sanatorios-hospitales capaces para más de cien camas. Para atender esta indicación, la Cámara de Avila ruega a los propietarios de edificios que se hallen en estas condiciones, sitios en cualquier punto de la provincia, lo pongan en conocimiento de dicha Cámara en un plazo de cinco días dando detalles de los mismos sobre situación, características, distribución y cuantos consideren convenientes para hacerse la más perfecta idea de la finca.

## Los rojos, agradecidos a la masonería

Todos los mandos están en manos de «hermanos»

BARCELONA.—«El Día Gráfico» dice que gracias a la masonería los mandos están en sus manos.

Los mandos de la Guardia civil—agrega—están en manos de los masones, como masones son los jefes de Asalto, Seguridad, Policía y centros oficiales. Masones son los jefes de columnas, masones los de retaguardia y masones los extranjeros que nos ayudan.

Por todos estos casos ejemplares, debemos estar agradecidos a la masonería.

Los aviones rojos bombardean a la población civil, sin señalar zonas de refugio. ¿No cuentan esto a las Comisiones extranjeras que invitan?

## Una misa de campaña, el primer acto celebrado en Málaga

Los periodistas extranjeros asisten a uno de los Consejos de Guerra contra los prisioneros

Se conocen numerosos rasgos de valor y heroísmo de que dieron prueba los asesinados por los marxistas

El primer acto público celebrado en Málaga después de la ocupación de la ciudad por las tropas nacionales, ha sido como corresponde en España católica una solemne misa de campaña. Tuvo lugar esta mañana a las once en el paseo del Parque, oficiando un sacerdote malagueño, el P. Campos ante un altar engalanado. El comandante militar de Málaga, coronel Borbón oyó la misa a caballo rodeado de su Estado Mayor. Un enorme gentío constituido por multitud de personas de todas las clases sociales asistió a la ceremonia con gran reverencia, siendo muchas las personas que lloraban de emoción inexplicable, pues ésta era la primera misa que oían después de seis meses de guerra contra la religión, durante la cual no sólo los sacerdotes y las monjas, sino toda persona sospechosa de ser devota ha sido perseguida y asesinada. El día era espléndido, uno de esos días templados, serenos, sin una nube en el cielo que daba a Málaga tanta fama por su clima. Terminada la misa apareció un aparato de caza que volando bajísimo hizo maravillosas, acrobacias arrancando enorme ovación del público. Seguidamente se organizó el desfile en el que tomaron parte además de tropas representativas de toda la guarnición, las milicias organizadas de Falange y Requetés que con nuestro Ejército se vieron aplaudidísimos delirantemente por el pueblo, siendo también aplaudidísimos los Flechas y Pelayos que con rapidez increíble se han presentado y se han aprendido de un modo perfecto la primeras letras de instrucción militar.

La justicia actúa de un modo rápido

## Ecos de Sociedad

**Enfermo**

Se halla enfermo el respetable padre político del comerciante de esta plaza don José Herrera.

**Tesorería de Hacienda de la provincia de Avila**

Se pone en conocimiento de los dueños de vehículos sujetos al pago de la PATENTE NACIONAL DE CIRCULACION DE AUTOMOVILES, que el periodo voluntario para el pago de esta clase de Patente comienza el día 14 y termina el 28 del presente mes debiendo proveerse en dicho tiempo los dueños de los vehículos de la citada Patente de los Recaudadores de contribuciones; bien entendido que pasado dicho plazo sin verificarlo se hará efectiva con el recargo consiguiente que establece el Estatuto de recaudación.

Igualmente se previene a los Señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia en los que residen dueños de vehículos sujetos a esta clase de Patente que deben dar conocimiento a los mismos de esta disposición para su cumplimiento.

Avila 11 de febrero de 1937.—El tesorero de Hacienda, *Candido Belmonte*.

**Cruz Roja Española**

**Asamblea Local de Avila**

Cumpliendo órdenes recibidas de la Asamblea Suprema de Burgos, se hace saber a los señores médicos que estén dispuestos a ir a Madrid, para servicios de Beneficencia Municipal, se sirvan comunicarlo a esta Asamblea local en el término de tres días, de siete a nueve de la noche, calle de Estrada 11, Clínica de Urgencia.

El secretario, *Pedro Antero*.

do e inflexible por medio de Consejos de Guerra, constituidos en la Audiencia de Málaga, a uno de los cuales asistieron hoy los periodistas extranjeros que han presenciado la ocupación de la ciudad. De cuanto han visto hasta ahora los periodistas han sacado una profunda impresión y la actuación de los Consejos de Guerra les ha hecho el efecto más favorable tanto por el procedimiento que se sigue con los acusados como por la rectitud de los jueces. Por cierto que en presencia de éstos corresponsales ocurrió esta tarde una cosa que también debe contribuir a deshacer la leyenda negra antiespañola pues contra lo que suele decirse en el extranjero por personas que deberían tener más cultura y más respeto a la verdad, vieron a un sacerdote declarando en favor de un detenido y hablar de él en los mejores términos no obstante la gravedad de los cargos que en contra suya pesaban.

Hoy conversaron los periodistas largamente con un matrimonio norteamericano que ha vivido largos años en Málaga y que ha sufrido las terribles penalidades de estos meses. Por ellos se han enterado de que en Málaga desde el 18 de julio por el advenimiento al poder del Frente popular no ha habido ni ficción siquiera de un gobierno, millares y millares de seres inocentes han muerto de la manera más cruel por el mero hecho de ser personas decentes, los incendios de grandes edificios y de viviendas particulares no tienen más explicación que el odio, la envidia y la barbarie que las hordas rojas dirigidas por los jefes marxistas y la mal llamada autoridad del Gobierno rojo ni podían ni querían dominar el furor conteniendo las masas. El problema que se debate en España no era político, sino problema de vida o muerte para la nación.

El bienestar y la riqueza de España se hubieran perdido irremisiblemente de no surgir o de no triunfar el glorioso movimiento que acaudilla el General Franco, y el nombre de éste que gritan a coro los manifestantes al correr por las calles dió a todos la seguridad y el triunfo de la causa, aun en el momento en que iban conducidos a la muerte no han dudado de la victoria final tres cadetes de 16 o 17 años de edad sacados de la cárcel de Málaga para sufrir la muerte por España en los primeros días del movimiento, dieron una prueba tal de entereza y de fe en los destinos de la Patria, que sus compañeros de cautiverio cobraron ánimos para resistir las vejaciones y tormentos a que eran sometidos, y otro muchacho de diez años pidió un cigarrillo cuando supo que iban a matarle, volvióse hacia sus amigos y con un sereno y firme ¡Arriba España! salió a afrontar la muerte.

Estos magníficos ejemplos, como los que dieron en la cárcel los oficiales del «Sánchez Barcaítegui» durante su prisión, o de la noche en que fueron condenados y asesinados y dados por otras tantas personas que han muerto en Málaga por España y por la Religión fortalecieron a todos y les dieron fe y resignación para morir como caballeros españoles. España y el mundo entero sabrán pronto la verdad de lo ocurrido en Málaga. Varios equipos cinematográficos han impresionado películas de las destrucciones e incendios y hasta de momentos tan interesantes de la ocupación, así como de la liberación de los 300 presos que estaban a bordo del buque prisión. Un equipo de investigación reúne activamente los datos para escribir la historia de los terribles sucesos acaecidos en estos meses, España ya lo sabe. El mundo tendrá entonces mejores motivos para conocer las causas fundamentales de nuestra lucha y los altos ideales que le inspiran.

¡¡VIVA ESPAÑA!!

11-2-37.